

Working Holiday 的邀請

文、圖／黃淑貞



知道“Working Holiday”(註 1) 這個名詞，來自「到天涯的盡頭蓋房子」這本書。

6 個台灣的男女，於 2003 年在 SARS 的風暴年，透過汗得學社(註 2)的媒合，千里迢迢與一群德國的志工朋友，遠赴沒多少人有概念的“白俄”，為車諾比的核變受災戶在乾淨安全之地，建造一棟健康、自然、就地取材的住宅，集合志工和災民的力量，雖然未受專業訓練，卻在合宜的指導與派工之下協力造屋，在半玩半工作的情緒下，寫下心情的點滴與所見所聞，他們稱此體驗為“Working Holiday”。

有了假期不是到處玩樂，而是去到異鄉體驗生命的另一種付出，他們的故事深深的吸引了我。也藉由這接觸，才知道台灣也曾有一群人在南投的 921 災區，以網路集結一群有興趣自立造屋的志工，用了一個月的工作假期，為災民蓋一棟黏土木架屋。這一群“老弱婦孺”(大部分是婦女)，雖是以自己微弱的勞力蓋著非一般人眼中的華廈，但是每一顆心靈都因此機會的碰撞與交集，更感生命的可貴和人的價值真意。一篇篇動人心弦的心得，足以勾勒出當年他們的行動軌跡與心情點滴！讀來對於心靈的衝擊是相當大的。

為何他們願意如此犧牲假期，共同去完成一個“夢”呢？夢之所以為夢，在於有共同的想望，也許是為了逃離舊有生活的巢臼、也許是回味兒時甜蜜的記憶、也許是一種學習的心，也許是一

股心中的善念，在提供一個工作場域之後，人力資源的投注，集結成一股勢不可擋的力量，完成了大家共同的夢想。截至今日，依然處處可聞“工作假期”，這一個名詞其實已經變成一種動詞、一種召喚，召喚著相同信念與相同靈魂的個體，撥開生活與工作上的藩籬，以最基本的勞力，群力合作達成一個目標。

目標，豈只是房子的建造！一條條步道的維護整修、七股護沙竹籬的修築、陽明山外來種的拔除、花蓮南華社區的修護建物，多樣化的工作假期在台灣各地蔓延。許多抱持善念及另類體驗的人，其實早在工作假期尚未在台灣發酵的時代，捲起袖子，投入一波波的圓夢計畫之中。水雉復育區的創建是集合義工之力、洲仔濕地的輝煌年代是義工的付出、高屏溪舊鐵橋濕地的營造一樣充滿義工的身影。今日，鳥松濕地在缺乏專職人員的經營下，認養單位的我們更應當發揮工作假期的精神，不僅為棲地的營造維護，也為義工情感的聯繫。你準備捲起袖子了嗎？如果還沒，這兩本書先看看，下面參考的網站先瞧一瞧，相信可以給你行動力。

鳥松濕地的工作假期也許不若他們的計畫那般宏大，卻一樣是一個夢想的完成，也能在短暫的假期中享受相同的快樂，我們期待你的參與，不要當作是義務般的嚴肅看待，只當作是玩耍一場，希望你能樂在揮汗的勞力付出中！鳥松濕地第一場工作假期 2008/11/08，請先向鳥會報名。

(註 1) 參考 <http://www.ecowh.org.tw/intro/ch/p01.htm>

(註 2) 參考 <http://hand.ngo.org.tw/index.html>

參考網頁 <http://www.ecowh.org.tw/>

<http://tw.myblog.yahoo.com/trailstw/archive?l=f&id=16>

<http://hand.ngo.org.tw/index.html>